

科興：正按港要求整理疫苗資料

巴西印尼土耳其均已批准緊急接種 智利訂6000萬劑啓三期臨床

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）香港特區政府採購的北京科興中維新冠滅活疫苗「克爾來福」預計最快本月抵港，但有消息指，科興方面尚未向港府提出緊急使用的申請。科興生物新聞發言人劉沛誠昨日就此向香港文匯報表示，香港疫苗的審批方式與內地不同。內地針對新冠疫苗採用的是滾動提交方式，而香港方面並沒有允許企業一部分一部分提交資料。科興方面正按照香港要求整理相關文件，一旦整理好文件就會提交申請。

在新冠疫苗的研發過程中，包括中國在內的多個國家都對疫苗提交申請資料採用滾動提交的方式。國務院聯防聯控機制此前曾介紹，內地在疫苗應急審批過程中，將很多步驟由串聯改為並聯，研發聯動，滾動提交研發材料，隨交隨審隨評，通過無縫銜接，大大提高了研發的效率和審評的效率。內地其他疫苗廠家，在向國家藥監局提出上市申請時，也採取了滾動提交材料的方式。在供港疫苗方面，科興強調將按照香港的模式，一旦整理好資料即提出申請。



●1月15日，在土耳其安卡拉，一名護士展示中國科興公司研發的新冠疫苗。

智利專家：安全有效

科興新冠肺炎疫苗的三期臨床試驗主要在巴西、印尼和土耳其開展。其中，土耳其公布的臨床結果顯示疫苗保護效力為91.25%，印尼臨床結果顯示疫苗保護效力為65.3%。巴西臨床研究結果顯示，疫苗對重症和住院的保護效力達到100%，對需要醫療救治的輕症保護效力為78%，總體保護率是50.38%。上述國家均已批准「克爾來福」新冠疫苗在當地的緊急使用。

智利公共衛生研究院代院長加西亞當地時間1月20日在專家委員會投票結束後說，中國科興疫苗是一款安全和有效的疫苗，能夠有效降低重症感染率 and 入院率，因此決定給予其緊急使用許可，並訂購了6,000萬劑科興疫苗，未來三年為1,800萬人接種。智利目前正與科興公司合作進行新冠疫苗三期臨床試驗。

土耳其逾100萬人接種

1月17日，巴西宣布給予「克爾來福」疫苗緊急使用許可。這款疫苗在巴西當地

受到公眾熱烈歡迎，不少人接種後在社交媒體上表達感激之情。

1月13日，「克爾來福」新冠疫苗成為土耳其批准緊急使用的唯一一款新冠疫苗，隨後展開全國範圍內接種，首先接種的群體是醫護人員。19日，土耳其開始為療養院、康復中心的老年人、殘疾人和相關工作人員接種。截至當地時間20日中午，土耳其已經有超過100萬人接種了中國的新冠疫苗。土耳其早前已與科興公司簽訂了新冠疫苗採購合同，首批疫苗於去年12月底抵達土耳其。

而1月11日，印尼也給予科興疫苗緊急使用，該國總統佐科·維多多和他的內閣成員率先接種。

疫苗日產量達40餘萬劑

值得一提的是，「克爾來福」疫苗的生產速度不斷提升。據報道，位於北京的科興中維一期生產車間，每天有1,300餘人晝夜加強疫苗生產。在二期、三期生產車間工地，每天1,100餘名施工工人在奮戰，二期預計今年2月投入規模化生產。當前，科興新冠疫苗「克爾來福」的日產量達40餘萬劑。



●1月15日，在土耳其安卡拉，一名醫務人員接種中國科興公司研發的新冠疫苗。

新華社

「我太感謝這支疫苗了！」



特稿

語激動地說。

塞澤里奧居住在一個名叫烏馬里亞蘇的小村莊。這個村莊坐落在巴西、哥倫比亞和秘魯三國交界地帶的亞馬遜雨林深處，由於遠離大城市，氣候條件惡劣，當地物資輸送十分困難。根據巴西全國新冠疫苗接種計劃，優先接種人群除了醫護工作者、老年人等群體，還包括原住民。巴西原住民村落發展滯後，自去年以來飽受新冠之苦。19日，巴西空軍專車為亞馬遜州塔巴廷加市運送了1,000劑中國北京科興中維生物技術有限公司研發的「克爾來福」新冠疫苗，以提供給居住在附近的原住民，其中就包括烏馬里亞蘇村村民。

目前，巴西約有6,000個原住民村落陸續收到了「克爾來福」疫苗。原住民護士奧齊馬爾告訴記者，中國的新冠疫苗

在「我們最困難也是最需要的時刻到來了，我要告訴那些心存疑慮的人，這款疫苗很有效也很重要」。

600萬劑疫苗在各州分配

1月17日，巴西國家衛生監督局召開特別會議，宣布給予中國研發的「克爾來福」新冠疫苗緊急使用許可。隨後，首批疫苗接種工作在聖保羅大學臨床醫院展開，54歲的護士莫妮卡·卡拉桑斯成為首個接種者。對於能接種疫苗，她感到非常高興，並呼籲巴西民眾信任這款疫苗。

18日下午5時，疫苗的接種工作正式在巴西全國開啓，總共約600萬劑「克爾來福」疫苗將根據各州人口數量和原住民數量進行分配。

除了從中國進口「克爾來福」疫苗外，巴西布坦坦研究所選從中國進口疫苗原材料進行本地灌裝，以保障巴西的疫苗供應。英國牛津大學和阿斯利康製



●1月18日，工作人員操作叉車搬運從巴西聖保羅運抵巴西利亞的中國新冠疫苗。

新華社

藥公司合作研發的新冠疫苗也於17日獲得了緊急使用許可。

30多歲的聖保羅大學臨床醫院急診科醫生布魯諾·貝森告訴記者，他最大的願望就是自己和父母能夠盡快接種疫苗。「隨著疫苗投入使用，世界將變得更加美好。2020年是十分艱難的一年，但我們挺了過來。2021年也會充滿艱辛，但我們一定能渡過難關！」他滿懷信心地說。

新華社

山東金礦事故：主井救援通道打通至少需15天

香港文匯報訊（記者 殷江宏 山東報道）香港文匯報記者21日從山東棲霞笏山金礦爆炸事故現場救援指揮部獲悉，經多位國內權威專家評估測算，豎井距井口350米處堵塞程度超出預期，預計主井救援通道打通仍至少需要15天，甚至更長時間。

由於爆炸導致井筒內供風供水管、通信纜線等攪在一起，造成嚴重堵塞。且受狹窄的施工場地限制，清障難度極大。專家預計豎井距井口350米至446米處，仍有厚度約100米的嚴重堵塞，障礙物大約有1,300立方米、70噸

重。雖然20日以來清障效率大為提升，但由於障礙物體量過大，預計主井救援通道打通仍至少需要15天，甚至更長時間。截至1月21日12時，井筒清障深度為358米。

4號鑽孔周三晚已貫通

按照應急救援指揮部「3+1」總體救援方案，4號鑽孔20日晚已實現貫通，接替3號鑽孔承擔生命維護監測通道的作用，這一調整主要是因為3號鑽孔出現一定湧水，對被困礦工生存環境造成影響，需進行固井止水作

業。目前5中段被困10名礦工已從3號鑽孔位置轉移至4號鑽孔位置，指揮部已投放營養液、大米粥、碘伏、手部消毒液等物品，同時下放有關物資，指導井下礦工做好避難人員遺體處理工作。

據悉，5中段部分礦工體能恢復後，對5中段進行了平面搜尋，暫未發現其他被困人員，同時，通過敲擊、激光筆投射、喇叭喊話等方式，尚未收到來自6中段及其它地方失聯人員信息。救援人員通過1號鑽孔持續進行生命探測，暫未發現生命跡象。

台灣阿美族歌手在京完成疫苗接種

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）台灣阿美族歌手楊品驊日前在北京接種了新冠疫苗，他透露，自己或許是第一個接種新冠疫苗的台灣少數民族。他對香港文匯報記者表示，希望能快點將這個有助於對抗新冠疫情，給大家帶來健康的好消息，傳回台灣少數民族部落。

新冠疫苗的接種共需要兩次，每次注射完都需在旁邊靜候半小時等待，以觀察接種者的反應。楊品驊稱，只是小刺痛一下，就沒有感覺了，「兩週之後我又去注

射了第二針」。楊品驊透露，兩針之間，他本人完成了四個小時的演唱錄音，此外又以主唱的身份，進行了三個小時的現場樂隊演出。「這種三小時現場演出，有過好幾次。」他說，「感到體能並沒有下降。」

他個人認為，新冠疫苗的接種是非常健康、也非常安全的，身體保障上要注意多喝水、多休息，另外還要多吃健康的食物。他說，「我們應該一起為對抗新冠疫情加油，也應該支持中國的疫苗發展。」

京哈高鐵今起全線貫通 哈爾濱5小時內可抵京

香港文匯報訊（記者 張帥 北京報道）中國國家鐵路集團有限公司21日介紹，京哈高鐵北京至承德段將於2021年1月22日開通運營，至此，京哈高鐵將實現全線貫通，北京至瀋陽、哈爾濱最快2小時44分、4小時52分可達，東北新增一條進出關高鐵通道。

京哈高鐵南起北京朝陽區，向北途經北京順義區、懷柔區、密雲區，河北省承德市，遼寧省朝陽市、阜新市、瀋陽市、鐵嶺市，吉林省四平市、長春市、松原市，終至黑龍江省哈爾濱市，全長1,198公里，設計時速350公里。

其中，瀋陽至哈爾濱段已於2012年12月1日開通運營，瀋陽至承德段已於2018年12月29日開通運營。此次開通的北京

至承德段長192公里。京哈高鐵京承段開通運營首日，鐵路部門將安排開行動車組列車11對，之後每日開行動車組列車12對，初期運營時速300公里，同時，將嚴格落實各項措施，認真做好常態化疫情防控工作，為旅客創造良好旅行環境。

國鐵集團表示，京哈高鐵是中國「八縱八橫」高速鐵路網京哈—京港澳通道的重要組成部分。今次北京至承德段的建成通車，標誌着京哈高鐵全線貫通。京哈高鐵的全線通車，新增了一條東北地區進出關高鐵通道，將極大便利東北、華北地區出行，進一步釋放進出關鐵路貨運能力，密切環渤海地區和東北老工業基地間的聯繫，對促進區域經濟社會發展，推動京津冀協同發展、東北振興戰略實施，具有十分重要的意義。

去年中國對外直接投資增長3.3%

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）商務部新聞發言人高峰21日表示，2020年中國對外投資總體實現增長，對外直接投資達1,329.4億美元（折合9,169.7億元人民幣），同比增長3.3%。此外，他透露，2020年中國服務外包產業承接離岸服務外包執行額首次超過千億美元，帶動服務出口提升3.8個百分點。其中，承接中國香港、歐盟離岸外包執行額分別為1,198.3億元（人民幣，下同）和1,176.8億元，同比分別增長5.7%和5.8%。粵港澳大灣區承接離岸服務外包執行額838.8億元，同比增長1.8%。

根據商務部、國家外匯管理局統計，2020年全年中國對外直接投資中，對外非金融類直接投資1,101.5億美元（折合7,597.7億元人民幣），同比下降0.4%。對外承包工程保持平穩，新簽合同額2,555.4億美元（折合17,626.1億元人民幣），同比下降1.8%；完成營業額1,559.4億美元（折合10,756.1億元人民幣），同比下降9.8%。對外勞務合作派出各類勞務人員30.1萬人，12月末在外各類勞務人員62.3萬人。

中企承攬境外設施項目逾5500個

高峰指出，上述對外投資呈現出四大

特點。首先是對「一帶一路」沿線國家投資合作穩步推進，其次是流向租賃和商務服務、批發零售、科學研究和專業技術服務、電力生產供應等領域的投資增長較快，第三是地方對外投資活躍，第四是對外承包工程新簽項目的八成集中在基礎設施領域。據介紹，2020年，中方企業承攬的境外基礎設施類工程項目5,500多個，累計新簽合同額超過2,000億美元，佔當年合同總額的80%。其中一般建築、水利建設類項目新簽合同額增長較快，分別同比增長37.9%和17.9%。